Учитель Поливодина Н.М.
Конспект урока литературы
в 5 классе на тему:

«Жилин и Костылин. Нравственные уроки рассказа Л.Н.Толстого «Кавказский пленник».
Тема урока: Жилин и Костылин. Нравственные уроки рассказа Л.Н.Толстого «Кавказский пленник»
Цели урока:
1.Осмысление содержания рассказа, умение выделать основные проблемы, поднятые автором; знакомство с реалиями жизни горцев, выявление мотивов поступков героев, особенностей взаимоотношений Жилина и горцев.

2. Приобщать детей к самостоятельной исследовательской и творческой деятельности, развивать навык анализа художественного произведения, логическое мышление, монологическую речь учащихся, обогащать словарный запас, развивать коммуникативные навыки.

3. Воспитывать гуманистическое мировоззрение учащихся, духовно-нравственную личность, умеющую сострадать, с честью выйти из самой трудной ситуации; обучение культуре речевого обращения и этикету.
Учащиеся должны

Знать: Содержание рассказа; такие понятия, как идея произведения, тема, сюжет, фабула и фабульные элементы.

Уметь: ориентироваться в тексте, анализировать произведение, отвечать на поставленные вопросы; определять проблемы, поставленные автором; работать с иллюстрациями.
1.Оргмомент. Запись темы и даты урока. ( На доске написано:
Чуткость –отзывчивость, сочувствие.

Эгоизм – себялюбие, предпочтение своих, личных интересов интересам других, общественным интересам, пренебрежение к другим.

Гуманизм – человечность.

Береги честь смолоду.

Сам погибай, а товарища выручай. (Пословицы)

2. Актуализация опорных знаний.  (На дом было повторить фабульные элементы)

- Где завязка произведения? (Жилин получает письмо из дома и решает поехать в отпуск)

- Кульминация – второй побег

- Развязка – Жилин  оказывается в своей крепости
- Эпилог –Жилин остается служить на Кавказе, а Костылина через месяц выкупили и еле живого привезли в крепость.

- А где же экспозиция, т.е.предыстория события, которая лежит в основе художественного произведения?

3.Послушаем нашего « историка.» ( сообщение ученика о войне между русскими и горцами)

4.Исследовательская работа с текстом. Устная работа по вопросам.

-  Что мы узнали о Жилине из 1 главы рассказа?

-  Как вели себя офицеры при встрече с врагами? Найдите в 1 главе, где дается описание действий Жилина и Костылина.
-  Какой вывод о Жилине и Костылине уже можно сделать из этого описания?

-  Обратимся к иллюстрации Петрова в учебнике. Какой момент изображен? Почему художник выбрал именно этот эпизод для иллюстрации? На какие детали обращает внимание художник?

-  Могли ли Жилин и Костылин избежать плена?

-  А как живется пленникам? Они ведь находятся в одинаковых условиях. Как ведет каждый из них, попав в трудные условия?

-  Как называют Жилина и Костылина горцы? Почему?

- Как завоевывает Жилин симпатию горцев?

- Но не все относились к Жилину с симпатией, почему?

- Назовите глаголы, которые обозначают действия Жилина и Костылина.

- Может ли Жилин смириться с жизнью в плену?

- Почему так по-разному ведут себя герои в одинаковых условиях?

- Почему рассказ так назван, как вы думаете? Ведь пленников двое?

- Обратимся к словам на доске. С кем из героев мы можем их соотнести?

 5. Итог урока.

- Чему же учит рассказ?

- Какие нравственные качества ценит Толстой в человеке?

- Какие нравственные проблемы поднимает?

6.Выставление оценок.

7.Домашнее задание. Подготовиться к сочинению: « Жилин и Костылин: разные судьбы». Или: «Над чем меня заставил задуматься рассказ Л.Н.Толстого «Кавказский пленник»?

